



感受传统非遗魅力 体验现代科技神奇

■黄小红 文/图

近日,厚德小学42名小记者走进泉州非物质文化遗产馆、泉州科技馆,既感受了泉州非遗的千年文化魅力,也体验了现代与未来的科技之旅,一起看看他们都有哪些收获。

非遗馆之旅

小记者 薛靖涵 指导老师 吴小春

今天,小记者团来到泉州开启为期一天的研学之旅,我印象最深刻的是泉州非物质文化遗产馆。

踏进非遗馆大门,映入眼帘的是满墙的非遗项目,有提线木偶,有梨园戏,有永春白鹤拳,泉州面线糊……走进馆内,“北有曲阳,南有惠安”八个大字显然可见,惠安是中国石雕之都,我们了解到惠安的传统石雕已有1000多年历史,俗称“打巧”,除石雕外,还有圆雕、浮雕、线雕等。

随后,我们参观了永春纸织画。纸织画是福建永春的民间传统工艺,至今已有1000多年的历史,是用手工编织纸丝而成的朦胧艺术,织工精巧、画面朦胧、设色鲜明,风格独特,历经千年经久不衰。

最后,我们来到二楼。通过讲解员的介绍,我了解到惠安女一般指的是惠安沿海一带的妇女,她们素以吃



▲体验珠绣。

◀小记者合影。

你们一起去看一看吧!

走入古香古色的大门,扑面而来的是传统文化的气息。展厅玻璃展柜内,一排排木偶头活灵活现,仿佛活了过来。突然,一幅纸织画吸引了我的目光,这纸织画中的老虎若隐若现,仿佛一会儿在打滚,一会儿在翻跟头,又一会儿站在我面前凶狠地盯着,有种随时要扑过来的感觉。

了解完纸织画,我们走进阿嬷绣坊,体验指尖上的艺术——珠绣。珠绣是用针线在织物上绣制各种装饰图案的总称。如果我把一件件珠品放在你前面,你一定会赞不绝口,可你一定不会想到,这些绣品竟是一针一针绣成的。通过这些美丽的作品,我看到了传承人背后的艰辛。让我对珠绣非遗传承人陈克忍老师更加敬仰,因为她的坚持,让我们的文化焕发着无限生机。

最后,我们来到了充满时代感的科技馆,瞬间好像来到了一个全新的世界,最让我难忘的是“科技时代”这个展区,走到眩晕隧道里面,眼前一片眼花缭乱,出来的时候觉得世界都在抖,都在转。

这次活动,既让我感受了泉州非遗的千年文化魅力,也让我体验了现代科技的神奇。

探索非遗文化馆

小记者 宋以深 指导老师 吴丽冬

今天,我作为一名小记者来到泉州非遗文化馆进行探索。



参观科技馆。

走进非遗馆,我看许多石雕作品,有的雕刻着如同小船一般,有的雕刻着嫦娥奔月,给人们无限的遐想。石雕艺术有着悠久的历史,极具艺术审美价值和文化内涵。石雕是中华民族传统文化瑰宝中独有的艺术形式,是中华民族历经几千年发展所沉淀的优秀传统文化。在我国的历史文化长河中,不同时期的石雕作品都能反映出历史,人们通过对石雕作品的观察,感受到石雕艺人的精湛工艺,得到了视觉上的享受,同时也陶冶了情操。

参观完石雕,我们来到了水密隔舱展区。一艘船映入眼帘,细心观察就会发现,船身有两只老鹰般的眼睛,正虎视眈眈地看着前方,好像随时要捕食猎物似的。船上的两面帆船,都是用竹子编织而成。导游说:因为竹子比较容易找到,所以船帆破裂时可以用来替换。这艘船采用水密隔舱的设计方法,即使触礁了,也可以及时修复,我听后不由得对古人的智慧赞叹不已。

走出非遗文化馆,我们来到一家古香古色的珠绣店,老师告诉我们,出生在“刺绣之家”的陈克忍老师5岁起便跟着阿嬷学习刺绣。精美独特的珠绣艺术作品,向外界展现泉州非遗的独特魅力!

通过这次小记者活动,我感受到泉州非遗文化的魅力。非遗文化是一颗夜明珠,照亮了城市的未来,我们要好好传承下去。

红心观影 爱国主义在心中萌芽

■黄小红 文/图

为赓续红色精神血脉,将家国情怀根植于小记者心中,近日,溪美、美林片区小记者走进南安市文化馆一楼多媒体室观看红色影片《小兵张嘎》。观影过程中同学们聚精会神,深深被影片故事所吸引,大家的情绪伴随着电影情节发生变化,爱国主义精神的种子在心中悄然萌芽,一起来听听小记者的观影感受。

小英雄张嘎

南安市第二小学 黄炜淇

指导老师 陈水珍

今天,我怀着无比激动的心情来到南安市文化馆,观看红色经典革命电影《小兵张嘎》。影片讲述了小嘎子在老钟叔、老罗叔、区队长、奶奶的引导下,成为一名名副其实的八路军战士的故事。

其中,让人印象深刻的是火烧炮楼片段,片段讲的是嘎子在成为八路军战士后,为了不连累老百姓和小伙伴们,被日本鬼子抓进了据点炮楼里,大家很着急,都想办法救他。在他们开始行动的时候,嘎子抓住时机,里应外合,发挥他的聪明才智,在炮楼内他砸碎了油灯,点着了自己的衣服,引燃了木梯,最后用大火烧毁了日本鬼子的炮楼。他自己逃出来后,又帮着战友们打鬼子。最终,八路军消灭了日本鬼子,取得了胜利!大家都非常高兴,都称嘎子是“小英雄”。

这个电影让我体会到我们现在的幸福生活来之不易。我们要好好学习,做新时代的好少年,长大为祖国的建设贡献自己的一分力量。

观看红色电影

美林中心小学 李思彤

指导老师 王莲英

今天,我们走进文化馆再次回顾经典。在一块黑色的大屏幕前,我们坐在椅子上静静等待着电影的开始。

电影开始了!这部片子讲的是在抗日战争时期的河北白洋淀,调皮莽撞的少年张嘎,目睹奶奶为掩护八路军撤退被日寇杀害后,只身来到县城找游击队排长罗金宝,好让他帮忙为奶奶报仇,哪想真遇见罗金宝时,他将对方当成了汉奸,闹了笑话。

故事讲述的是抗日战争时期,嘎子机智勇敢地与敌人斗争,最终亲手打死了鬼子队长,为死去的奶奶和同志报了仇,成了家喻户晓的小英雄!

看完这部电影,我的心情久久不能平静,小兵张嘎机智勇敢、不畏艰险、勇于奉献的精神令我深深感动。和嘎子相比,我想了想自己的所作所为,觉得自己非常渺小。在艰巨的任务面前,嘎子信心百倍,坚持不懈,而我有时碰到一点点困难就退缩了。

张嘎想不通,他约上胖墩又来到县城,要自个替奶奶报仇。在县城,张嘎遇到鬼子龟田和胖翻译,一番斗智斗勇,两人没从张嘎身上捞得什么好处。一系列事情经历后,张嘎由鲁莽捣蛋的少年成长为真正的八路军小侦察员。

张嘎这个可爱可敬的小英雄,他那坚强不屈的精神深深感动着我。我不由得在心里感叹:“嘎子可真是勇敢啊!”

《小兵张嘎》观后感

南安市第五小学 黄炜娜

指导老师 洪一杏

抗日战争时期,涌现出了一代代抗日小英雄,比如:王二小、海娃……这不,今天我又认识了一位小英雄人物,他叫张嘎。

故事讲述的是抗日战争时期,嘎子机智勇敢地与敌人斗争,最终亲手打死了鬼子队长,为死去的奶奶和同志报了仇,成了家喻户晓的小英雄!

看完这部电影,我的心情久久不能平静,小兵张嘎机智勇敢、不畏艰险、勇于奉献的精神令我深深感动。和嘎子相比,我想了想自己的所作所为,觉得自己非常渺小。在艰巨的任务面前,嘎子信心百倍,坚持不懈,而我有时碰到一点点困难就退缩了。

在今后的学习生活中,我会处处以嘎子为榜样,学习他的勇敢和才智,做一个对社会有用的人。



小记者合影。

学习的好榜样

玉叶小学 肖子宁

指导老师 王晓清

今天,小记者走进南安市文化馆一楼多媒体室,观看红色影片《小兵张嘎》,主人公张嘎是一位抗日小英雄。

在一次战斗中,张嘎用木头枪缴获了敌人的一把真枪,他偷偷地把真枪藏在了鸟巢里,并没有上缴。在攻打日军岗楼,他奉命进城侦查时被捕,当敌人拷问时,他英勇反抗,一点也不屈服。当部队攻打岗楼时,机智的张嘎设法在里面放火,里应外合,全歼日军,同时也成功地为奶奶报仇。战斗结束后,张嘎把自己藏的枪主动拿出来交给区队长,并承认了自己的错误,区队长没有收回枪,而是正式宣布这把枪发给他使用,张嘎则把木头枪给了胖墩。这一刻,张嘎真正成为一名合格的小八路军。

看完《小兵张嘎》后,我感慨颇深。我们要学习小兵张嘎的精神,勇敢面对一切,无论遇到多大的困难,都不能低头。

□小记者优秀习作选登

有家的日子

第一实验小学 林语晨 指导老师 林凤凰

一觉醒来,我发现自己竟睡在枯草围成的窝中。我大吃一惊,连忙环顾四周,原来我正处在树林中一棵树的树杈上。

我想,自己怎么可能睡在树杈上呀,那样的话,树枝还不被我压断了?不过,我很快发现自己早已变成了一只百灵鸟。现在的我有着尖尖的喙、长长的羽毛、细短的双脚和一对鹊黄色的翅膀。

我试探性地拍了拍翅膀。没想到,我居然飞到了天上。我高兴极了,在蔚蓝的天空下飞来飞去,快乐得唱起了歌。哇,我的歌声清脆悦耳的,可真好听啊!我沉醉在俯视大地和歌唱的乐趣中,不知不觉就飞了好几个小时。

飞累了,倦鸟该归林了。我开始了我的回程,寻找着我的巢穴。我在天空四处打转,却怎么也找不到家。我乐以安身的树被砍了,空留光秃秃的树桩。我的巢穴掉到了地上,砸得粉碎。我该怎么办呢?我朝四周望去,四周一片寂寥,早已没了百鸟在林的热闹景象。原本郁郁葱葱的森林早已变成了一截截的小树桩。树桩上那一圈圈的年轮记载着树的成长,也触动我惊心地提醒着我们,人类不该这么随心所欲地抹去大树几十年,甚至百余年拼命生长的努力。

“轰——”远处传来了树木倒地的声音,砍伐工人们还在乐此不疲地工作着。树倒地的声音惊了一地的鸟,无家可归的它们在天空中横冲直撞,归途无期。我唤着它们一道,一起去远方寻找我们新的安身之所。精疲力竭之际,一只老鹰飞了过来,累得头昏眼花的我,眼看就要被抓住了。

我一睁眼,眼前的场景变回了我柔软的床。幸好,这只是一个梦。不过,谁知道这个梦会不会变成现实呢?真希望人们好好保护树木,爱护森林,还给小鸟们安身立命的美好家园!

《飞向太空港》读后感

第一实验小学 杨蝶琳 指导老师 刘碧蓉

一个改革开放不久的发展中国家,将航天科技领先的美国的卫星成功送上太空。在这个奇迹背后,有多少可爱可敬的身影?有多少可歌可泣的故事?又有多少难以忘怀的瞬间?《飞向太空港》向我们诉说了这一切。

这本书主要讲了1990年4月7日,中国的“长征三号”火箭将美国的“亚洲一号”卫星成功送入太空,震惊了中华,轰动了世界。可谁知,我国航天领域的科学家们为了发射这次卫星,付出了多少努力!美国人看不起我们中国人,光签合同就连遭三次失败。为了运送“亚洲一号”卫星,中美双方费尽了心思,发射卫星的那天,天气好像故意作对,最终还是我方高胆大,才把卫星发射出去。

读了《飞向太空港》,我不禁想起新中国成立至今,有成千上万的航天人,为我国航天事业的发展作出了巨大贡献,向世界展示了新中国的实力。2021年,“天问一号”火星探测器成功在火星着陆,与“祝融号”火星探测车在火星展开巡视探测;我国自主研发的空间站“天和”核心舱成功发射。2022年,“问天”实验舱也成功发射并与“天和”核心舱成功对接。

在成千上万航天科技工作者中,“摘星星的妈妈”王亚平是其中杰出的代表。为了成为一名飞行员,王亚平在冬天零下20度也要坚持去户外训练体能,一趟下来,衣服里面全被汗湿了,可是外面全结了霜,连睫毛上都是小冰球。成为了航天员,她要学习50多门飞行课程,要接受零失误、零出错的挑战。奋斗成就梦想,努力拼搏的王亚平最终成为“英雄航天员”。

奋斗成就梦想是我读了《飞向太空港》最深的感受。记得有一次做一道数学题:分针的速度是时针的几倍?我一看到这题就蒙了,我既不知道时针的速度,也不知道分针的速度,怎么能够算出结果呢?当我想放弃解题时,我想起《飞向太空港》这本书,它提醒我爱拼才会赢,于是我拿出草稿纸画起钟表的图,但是左看右看上看下看还是找不到解题的思路,怎么办呢?于是,我把家里墙上的闹钟取下来,然后拨动闹钟,我发现时针走了5小格,分针刚好走了60小格,那分针的速度不正是60除以5,刚好12倍吗?解开了这道题,我心里乐开了花。

《飞向太空港》这本书,如一缕阳光,照亮了我:少年强则国强,请党放心,强国有我!

畅游无花果园

龙门小学 邹婷 指导老师 王文玲

顶着炎热,伴着清风。我跟随着小记者团的步伐来到无花果的“圣地”。

无花果,顾名思义,是一种水果。为什么是无花果呢?无花果与别的水果与众不同的一点从名字就能看出来。比如说苹果,苹果先开花后结果,而无花果并不用开花,就能直接收获果实。无花果成熟的时候是青色的,成熟后是红色的。无花果树高约两米。无花果成熟后,得到的果实洗干净即可食用,据老师讲解,里面非常甜,尤其是中间红色的部分,甜得跟蜂蜜似的。

进果园采摘时,要小心无花果的果尖渗出的白色“乳汁”,这“乳汁”威力可不小呢,最好不要让我们的皮肤接触到,否则身上就会痒得不得了。想要摘下果实,需要花些力气。这无花果营养价值很高,它抗酸,比如喝冰红茶、绿茶、脉动等饮料会给身体增加酸性,而无花果却能抗酸性消磨掉。当然,无花果可不仅只有这一个功效,还有许多等你去研究与发现。

热气逐渐消散,这也意味着我们的活动来到了尾声。今天收获不少,我不仅认识了无花果,还知道了它的历史和营养价值,真是开心的一天!